

言传身教让师爱隽永恒长

张贵勇

教师节这一天,“共和国勋章”获得者、全国教书育人楷模钟南山院士,在分享教书育人感悟时说,教书育人是相辅相成的。你要想让学生做一个事,比如抢救病人,你先干,学生他自己能看出来,不用讲……

这句话看似平常,实则引人深思,这句话不只是对学生说的,对教师而言也是极有价值的勉励。教师之宏伟使命,需要用言语去达成,更需要用行动去践行;教师之言传固然重要,但身教常能给予学生更深、更长久的影响。

例如,忆起学生时代的记忆,绝大多数学生想到的,往往不是老师课堂上讲的某一知识点、某一次考试分数,而是老师不经意间的小小举止:一个会心的微笑或无声的鼓舞,能让学生汲取到前行的动力;一个嫌弃的眼神或不公平的惩罚,也能给学生留下心理阴影。同样,影响学生一生抉择的,也可能不是那次主题班会或德育课上老师滔滔不绝的论述,而是其出于本能的一个反应

或举动。就像陕西师范大学实验小学语文老师唐紫寒,她之所以将一生奉献给教育,就是因为班主任的影响。据新华网报道,在汶川地震发生之际,正是班主任的挺身而出,让她和同学从北川中学的教室被救出,而自己却长眠于废墟之下。“唐紫寒决定继承班主任的遗志,成为一名人民教师”。

用行动诠释师德的教师无疑是伟大的,用行动来教书育人的教师终将收到时代的赞美。9月4日,云南省丽江市华坪女子高级中学校长张桂梅当选2020年全国教书育人楷模。事迹简介上这样介绍她,坚守滇西贫困地区40多年,投身深度贫困山区教育扶贫主战场,为当地教育脱贫作出重要贡献。建成针对贫困山区家庭困难女孩的全国第一所全免费女子高中,使1800多名贫困家庭学生圆梦大学。湖北省宜昌市葛洲坝实验小学教师曾朝平也让人肃然起敬。据《人民日报》报道,25年来,她累计为孩子和家长们写下了千余封、40多

万字的书信。从纸质书信到电子邮件,不变的是她对学生的关心和责任感。

无论是40多年贫困地区的坚守,还是25年不间断的书信往来,都见证了师之大爱,彰显了师者的高尚,诠释了身教的力量。亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。实际上,教师之伟大、教育之神奇,就蕴藏在千磨万击还坚劲的执着付出中,体现于对每个孩子高度责任的朴素信念里。因为在平凡的行动中注入坚实的人格力量,因为有着俯首甘为孺子牛的果敢决绝,有着为改变学生成命运而不懈努力的坚韧,教师才成为促进国家经济与社会发展的重要推手,教育才迸发出改变民族未来、推动时代不断向前的力量。

从这种角度看,既为教师,就要不断反思钟南山所强调的教书育人不仅在言传,更在身教。拿出实实在在的行动,力求知行合一、言行一致,用平等、尊重的视角看待学生,将关爱学生、立德树人作为职业生命的本能。其实,师德楷

模也好,优秀教师也好,均有一个共同点,即秉持着身教胜于言教的理念,时刻省思自己的教育教学行为,始终把育人作为日常教育教学的指引,自觉把帮助学生成长视为己任,把生命融入平凡而不平淡的每一天。

其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。身教,本质上是一种职业态度,也是一种职业能力,这种能力与言传不同,需要更为坚定的信念,也需要更为全面的省思能力。说到底,教师的思想、道德、信念,要通过态度、仪表、行为等方面表现出来,在学生心里留下不同程度的印象。如果教师为人师表,注意自身言行,以认真负责的态度做好教育教学,对学生便是一种无声的熏染与引领,在学生眼中留下最美的举止,成为学生时代最难忘的回忆。而注重身教的教师,势必能帮助学生找到人生之榜样,内心逐渐迸发出无比的内驱力,师德因此而如高山仰止,师爱因此隽永恒长。

(原载《中国教育报》)

周口一高

首期“家长学校”课程讲座举行

本报讯 (记者 刘华志) 为帮助和引导家长解决教育孩子的观念和理念问题,尽快掌握具体的教育方法和技巧,根据“家长学校”工作计划,9月13日下午,周口一高邀请了周口市教育体育信息中心主任、中学高级教师、周口市妇联特聘讲师、周口市家庭教育学会讲师团成员范云峰到校举行首期“家长学校”课程讲座。

本次课程讲座的主题是《为孩子赢得高考 家长做好自己》。范云峰从一名父亲及教育工作者的角度出发,向家长介绍了应该如何教育培养孩子。讲座分为和孩子一起高度认可所在学校,相信学校的力量,共同携手促进孩子茁壮、健康成长;经营好自己的家庭,处

理好夫妻关系,给孩子一个完整的家;做一名有耐心的家长;平常帮助孩子立大志,树立好目标,找准方向;生活中做一个奉献社会的人,培养有德的孩子;允许孩子成绩有进有退,学会观察孩子的异常行为,做学习型家长,始终成长自己,学会化解孩子问题等部分。

家长纷纷表示,通过此次活动对教师的工作有了进一步了解,也认识到了家庭教育对孩子的重要性和必要性。周口一高相关负责人表示,将通过“家长学校”这个平台,定期组织开展系统的家庭教育专题讲座,从整体上提高家长的家庭教育水平,配合学校的教学工作,让每个孩子都能根据自身的特点全面发展。

淮阳一高

50名优秀教师受表彰

本报讯 (记者 王珂) 9月9日,淮阳区庆祝第36个教师节暨表彰大会在区群众文化艺术中心举行。大会对2019—2020年度全区教育战线涌现出的先进集体和先进个人进行了表彰和奖励。淮阳第一高级中学王玉坤等50名教育教学工作成绩突出的教师,被区政府分别授予“优秀教师”“优秀班主任”“优秀教育工作者”光荣称号,受到表彰并给予奖励。

淮阳一高2020年高考学生张硕、郭超杰被清华大学录取,董桉晔被北京大学录取,闫文磊被国防科技大学录取,吕起鑫被香港中文大学录取,牛永恩被东南大学少年班录取(全国仅10人),张涵迪被复旦大学录取,高森

森被南开大学录取,还有很多学生被上海交通大学、华中科技大学等全国知名院校录取。根据《淮阳区提升教育质量三年攻坚行动方案(2018—2021年)》文件精神,淮阳一高被区政府授予“2020年高招质量提升奖”和“2020年清北大名校升学奖”荣誉称号,分别奖励50万元、60万元。

面对区政府颁发的各项荣誉,淮阳一高校长王业生表示,学校将把成绩当作发展前行的新起点,把荣誉作为创办优质教育的原动力,不忘育人初心,牢记教育使命,培育学生成人,教育学生成才,用扎实行动和卓越成绩回报各级领导的关心、全体家长的信赖。



近日,中国少年先锋队周口市文昌小学第一次代表大会胜利召开。此次活动增强了少先队员的组织归属感、光荣感,增强了少先队员的民主参与意识,推进了学校少先队标准化建设。图为在会议准备阶段,学生驻足观看大队委员候选人名单。

记者 王珂 摄

周口技师学院召开教学标兵表彰大会

本报讯 (记者 刘华志) 为了庆祝第36个教师节,表彰奖励2019—2020年度在教育战线上涌现出来的教学标兵,激励广大教师进一步增强工作的责任感和使命感,9月9日,周口技师学院隆重召开教学标兵表彰大会。大会对王静、刘思泽等10位获得“教学标兵”荣誉称号的老师进行了表彰。

会上,周口技师学院院长韩林指出,一要重于言教,加强教师的师德建设。要做到爱岗敬业,教书育人、依法执教,廉洁从教,努力树立教师良好形象,以自己的高尚情操和良好的思想道德风尚教育学生,以自己的人格魅力和卓有成效的工作赢得全社会的尊重。二要严格要求,更新观

念,提高教师的综合素质。实施名师工程,以提高教师专业素养为抓手,搭建教师成长的平台,努力建设一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师队伍。三要关心学生,关爱学生,树立教师的服务意识。教师要把“以学生为中心”的指导思想贯穿于教学工作

的各个环节,使学生德、智、体、美、劳全面发展。四要爱岗敬业,无私奉献,做忠于教育事业的典范。教师要进一步增强历史责任感、荣誉感和使命感,牢记自己的职责,以更加良好的状态、更加务实的作风、更加开阔的视野,争做忠于职守、勤奋工作的模范。

扶沟县教体局开展勤俭节约系列活动

本报讯 (记者 刘华志) 近段时间以来,扶沟县教体局严格按照省、市相关要求,安排全县各学校深入开展“倡导勤俭节约、反对铺张浪费”主题教育活动,大力弘扬中华民族艰苦奋斗、勤俭节约的传统美德,全力营造浪费可耻、节约为荣的校园氛围,使“倡导勤俭节约、反对铺张浪费”成为中小学生良好的行为习惯和生活方式,推动“倡导勤俭节约、反对铺张浪费”常态化、制度化、规范化,扎实做好立德育人工作。

营造浓厚氛围,向浪费“宣战”。该

县各学校利用制作宣传版面、张贴宣传标语、悬挂宣传条幅、电子屏滚动播放宣传口号等多种形式营造浓厚宣传氛围,对师生加强勤俭节约教育。通过发放“倡导勤俭节约、反对铺张浪费”倡议书,鼓励家长参与家庭节俭行动,养成节能、节粮、节水、节电、节纸好习惯。

倡导“光盘行动”,向浪费说“不”。该县各学校积极开展“文明餐桌”进校园、进家庭活动,倡导“光盘行动”。在学校食堂张贴相关标语,明确“学生文明就餐监督员”,在食堂就餐时间段进行

巡查,对学生就餐情况进行评比,发现浪费行为及时进行纠正。倡导师生就餐时做到盘中不剩饭不剩菜,落实厉行节约、合理点餐、适度消费的要求,建立健全校长、班主任与学生共同用餐机制。

节约能源向“绿色”出发。全县中小学师生利用节假日走上街头、走进小区、走进公共场所,张贴宣传画,向居民发放资料,宣传节能环保的意义和重要性,倡导公共机构和个人从我做起,从节约一度水一度电做起,养成自觉节约“一粒粮、一度电、一杯水、一张纸、一元

钱”的良好习惯。强化长效机制,推动中小学校严格执行《中小学生守则》,将“倡导勤俭节约、反对铺张浪费”作为评选文明校园的重要标准,引导学生树立勤俭节约的意识。

开展系列活动和“好习惯”牵手。该县开展“勤俭节约、从我做起”承诺签名及“我来说节约”“小手拉大手,争做文明学生”“国旗下讲话”等系列活动,开展讲故事、中华经典古诗词诵读比赛,开设勤俭节约专题课和劳动实践课等,让学生深刻认识到粮食来之不易。

韩顶清被评为川汇区教育工作先进个人

本报讯 (记者 刘华志) 9月10日在川汇区委、区政府召开的2020年度教育工作表彰会上,周口天立学校校长韩顶清被评为川汇区教育工作先

进个人。

据了解,韩顶清原就职于四川广元天立国际学校,是优秀共产党员、高级教师、优秀班主任、教育专家,从

事教育工作30多年,倡导幸福教育。多年的教育工作经历,让韩顶清积累了先进的教育理念和丰富的管理经验,在他的带领下,一年来周口天立

学校稳步前行,在川汇区举行的多次

考试中名列前茅。韩顶清说,他将因

地制宜在周口打造一所充满爱与智

慧的学校、一所现代化精品学校。

纺织路小学召开名师工作室暨教研组长工作会议

本报讯 (记者 朱红 通讯员 刘笑娜) 9月14日下午,周口市纺织路小学召开名师工作室暨教研组长新学期工作会议。

会议从让读书成为习惯、躬耕课堂

且行且思等八个方面回顾了上学年取得的成绩,同时也指出了不足,勉励大家要加强自我学习,努力成为学习型、专家型、研究型教师。

会议指出,该校教务工作要紧紧围绕学校的工作目标,立足学校实际,以

常规管理为抓手,以优化课堂教学为中心,以提升教学质量为目的,通过开展形式多样的活动调动师生的积极性,营造和谐、健康、积极向上的校风、班风、学风。

会议要求,名师工作室的青年教师

要以课题研究为抓手,扎实有效地参与

工作室各项活动,真正起到引领、示范作用,为自己所教学科的教学和教研工作作出贡献。

会议进一步明确了该校名师工作室本学期的工作目标和工作重点。

题,我就不做手术了”;学校领导和同事劝她把工作上的事情交接给其他,她坚定地回答“我能行,这点困难我能克服”;医生护士要求她多休息,她却为了方便翻身,让护士把输液针扎在左手。这些简单的话语让我们看到了一位普通教师对工作的认真、对学生的负责。

记者采访李佩时,她表示,自己只是做自己应该做的,尽职尽责为每一名学生答疑解惑,让学校领导放心,让家长放心。

屏幕那端的学生并不知道老师是在怎样的状态下帮助他们答疑解惑。一些看似简单的动作,李佩都要忍受着疼痛,艰难地完成,她的这种行为让人肃然起敬。

教师风采

病床上的别样网课

记者 朱红

2020年的特殊不单单是因为新冠肺炎疫情的突袭,7月份的大雨和酷暑也迫使学校不得不放假。但是,高三年级学生的学习情况始终是郸城三高每一位老师心头挂念的大事。虽然学生放假在家,但是学习上的问题仍需解决。为此,老师们再次开启了课程网络直播。

不经意间的一个网课画面引起了大家的注意。画面中是一位老师躺在病床上,一手打着点滴,一手拿着手机,双眼盯着屏幕,身边放着课本和教案,正在和学生交流。

画面中的这位老师是郸城三高三俄语组的李佩。90后的她刚做完手术,妈妈劝她休息,她却说“要是早知道学生学习上还有这么多问